

VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,
1948 március 5, péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM
54. szám

A Népi Demokrácia Frontja az egész országban ünnepélyesen letette a választási listákat

Groza Péter, Luca László, Alexa Augustin, Takáts Lajos, Nagy István, Stoica Ioan, Nyilas Ilona és Vasiu Nicolae Kolozs megye jelöltjei

Március 4-én, csütörtökön a kora reggeli órákban az ország egész választókerületeiben ünnepélyesen és hatalmas lelkesedésben nyújtották be a választási elnöki teendőket megbízott törvényszéki elnökök kezébe a Népi Demokrácia Frontja jelölőlistáit a március 28-iki alkotmányozó nemzetgyűlési választásokra. Minden választási kerületben a szerdáról csütörtökre virradó nap lázas tevékenység volt. Fontos politikai tanácskozások folytak és a Népi Demokrácia Frontjában résztvevő Román Munkáspárt, Ekésfront, Nemzeti Néppárt és a Magyar Népi Szövetség

megbízottai a legteljesebb egyetértésben, a kölcsönös bizalom, az őszinte fegyverbarátság jegyében állították össze közös jelölőlistájukat.

A jelölőlisták ünnepélyes benyújtására hatalmas tömegben vonultak fel, zárt sorokban, fegyelmezetten a romániai dolgozók: kétkézi munkások, dolgozó földművesek, haladó szellemű értelmiségiek, a város és falu építő munkásai, akik lelkes tüntetést rendeztek a Népi Demokrácia Frontjának jelöltjei és a Román Népköztársaság eszméje mellett.

Igy történt a kolozsvári listaletétel

KOLOZSVAR. — Csütörtökön, március 4-én reggel már a kora reggeli órákban népes volt a város főtere utcái. Mindenfelől siető lépekkel igyekeztek a dolgozók munkahelyük felé. Arcukon az ünnemi létszót. Izgatottan beszélgettek. A Román Munkáspárt megyei központi épületéből nagy tömegű dolgozó vonult a Román Népköztársaságot életve, a törvényszék épülete felé. A Magyar Népi Szövetség, Molotov-utcai székházánál lelkes magyarok sorakoztak a Munkáspárt felvonulási csoportjához. Az Ekés Front Népi Párt csoportjaival kibővült hatalmas tömeg már 7 órakor összegyűlt a törvényszék épületénél, ahol ma reggel nyolc órakor kezdődött a választási listák letétele.

tüntetőket lettek. A gyárakból a munkásság fegyelmezett sorai egymás után érkeztek a törvényszék elé. A törvényszék tanácstermében

pedig komoly csendben 120 dolgozó várta a reggel 8 óráig, hogy elsőnek tesse le a Népi Demokrácia Frontja képviselőjelöltjeinek névsorát. Pontban 8 órakor

érkezett Vasiu törvényszéki bíró és Raeanu Grigore főügyész. A teremben levők óriási lelkesedésben törtek ki, amikor megjelent a Népi Demokrácia Frontja kolozs megyei képviselőjelöltjeinek listájával Alexa Augustin, Nagy István és mások a megyei Román Munkáspárt vezetői közül. A törvényszéki bíró a formások felülvizsgálása után kijelentette, hogy a Népi Demokrácia Frontja tette le elsőnek a listát. A listának 3 jelöltje van és választási jele: „A Nap”.

A Magyar Népi Szövetség Központi Végrehajtóbizottságának közleménye

BUKAREST. — A romániai Magyar Népi Szövetség központi végrehajtóbizottsága kedden ülést tartott, amelyen az alkotmányozó nemzetgyűlés összehívásával, illetve a választás kiírásával kapcsolatos legsürgősebb kérdéseket vitatta meg.

A végrehajtóbizottság helyesléssel vette tudomásul a titkárság jelentését, amely szerint a Magyar Népi Szövetség eddigi következetes demokratikus magatartásának és a jelenlegi politikai fejlődésnek megfelelően csatlakozott a Népi Demokratikus Fronthoz és ebben az arcvonalban résztvevő népi demokratikus pártokkal közös listán indul a választási küzdelemben.

Végül a végrehajtóbizottság összeállította a Magyar Népi Szövetség képviselőjelöltjeinek névsorát, amelyet jóváhagyás végett a Nagyparádon március 6-án tartandó országos központi intézőbizottság elé terjeszt.

Kiáltvány az ország lakosságához

A Népi Demokrácia Frontjának központi vezetősége a március 28-iki választásokkal kapcsolatban kiáltvánnyal fordult az ország lakosságához. A kiáltvány többek között a következőket mondja:

Polgártársak! Polgárnők!

1948 március 28-án népünket az urnák elé szólították, hogy válassza meg képviselőit a nemzetgyűlésbe, amelynek feladata új alkotmányt — a Román Népi Köztársaság alapelményét — adni az országnak és új hazánk felvirágoztatására szolgáló reformokat megvalósítani.

A Román Munkáspárt, az Ekésfront, a Nemzeti Néppárt és a Magyar Népi Szövetség, mint a nép érdekeinek és akaratának képviselői, elhatározták, hogy egyesítik erőiket, egyetlen egység, hatalmas frontba, a Népi Demokrácia Frontjába a egyetlen listával jelentkeznek a választáson. Választási jelük „A Nap”.

A népi demokrácia megszilárdítja a nép politikai és erkölcsi egységét, harcol a Román Népköztársaság megerősítéséért és felvirágoztatásáért, a haladásért és jóléért mindazok számára, akik fizikai vagy szellemi munkát végeznek városban vagy falun.

A Népi Demokrácia Frontja egyesíti a pártok és szervezetek erőit, amelyek mozgósították 1944 augusztus 23-a után a legszélesebb néptömegeket a reakciónak az ország felszámolásából való elűzéséért. Ok kényszerítették ki a tömegek erejével — a volt királytól és a korrumpált csoportosult reakciósoktól — a demokratikus rendszer beállítását 1945 március 6-tól kezdve.

A kiáltvány ezután részletesen ismerteti a román demokrácia eddig elért eredményeit, majd felsorolja a Népi Demokratika Front kormányzati programját,

Új alkotmány

Alkotmány alatt, szűkebb értelemben, az államhatalom alaptörvényét értjük, mely az állampolgárok jogait és kötelességeit határozza meg, szabályozza azon intézményeket, melyek megvédik őket az államhatalom „mindenhatóságával” szemben és az államhatalom gyakorlásában — törvényhozásban, kormányzatban — részt biztosít számukra.

A Román Munkáspárt első nagygyűlésén Gheorghiu-Dej általános politikai jelentésében a megvalósítandó reformok között elsőnek az új alkotmányt említette, melynek főbb alapelveit röviden ismertette.

Új alkotmányunk hű kifejezője lesz a megváltozott államforma népi kormányzati jellegének. Romániát többé nem „Isten kegyelméből és a nép akaratából” fogja „kormányozni” egy teljhatalmu államfő, mert ez összeférhetetlen volna a népi demokrácia elvével, hanem a dolgozó nép lesz az államhatalom letéteményese. A Népi Köztársaság a városi és falusi kétkézi munkások és értelmiségiek állama lesz, melyben a hatalom a néptől ered s ezt a hatalmat a nép, által megválasztott szervek gyakorolják.

Az új alkotmányunk vissza kell tükröznie mindazokat a változásokat, melyek 1944 augusztus 23-ától az ország társadalmi és gazdasági felépítésében végbementek. A magánjog legfontosabb intézményének, a tulajdonjognak magában kell foglalnia a magán- és szövetkezeti tulajdon mellett azt az új megjelenési formát, melyet közgyógyonak, a nép vagyonának nevezünk.

A kapitalista és totális államok állampolgárai — csupán formailag részesei a szabadság- és állampolgári jogoknak. A népi demokrácián alapuló állam alkotmányában a szabadság- és állampolgári jogok nemcsak hogy vannak írva, hanem ezeknek szabad gyakorlása biztosítva is van.

A hatalom letéteményese a nép, tehát a gondolat- és szólásszabadság, valamint a gyűlekezés joga minden állampolgár részére biztosítva van olyan értelemben, hogy az irás terjesztésére szolgáló nyomdai felszerelési kellékek, papírosanyag és megfelelő épületek a dolgozó tömegek rendelkezésére állanak. A gyűlekezés jogát nem a multból olyan jól ismert, majdnem állandó jellegű „ostromállapot” és gyűlekezési jog felüggesztése” biztosítja, hanem a gyűlekezéshez szükséges épületeknek, termeknek a dolgozók részére való rendelkezésre bocsátása.

Amint mondtuk, Népi Köztársaságunk a falusi és városi kétkézi munkások és értelmiségiek állama. Ebből az alapelveiből következnek az új alkotmányunk a szinleges, áldemokrata államok alkotmányától eltérően, biztosítja majd állampolgárai részére a munka, pihenés és tanulás jogát. A demokratikus állameszme a kétkézi és szellemi munkás kihasználása helyett biztosítja és elősegíti annak szellemi és testi fejlődését, felvilágosító könyveket, folyóiratokat és nemesszárakozási lehetőséget nyújt számára.

A faji jelleg teljes eltűnésével és a nemzetiségi politikának a megbékélés, szabad fejlődés és egyenlőség elveire helyeződésével igen fontos intézkedést fog tartalmazni az új alkotmányunk: nemzeti kulturánk ápolását és fejlődését, magyar tanítási nyelvű iskolák létesítésével mozdítja elő, megengedi az anyanyelv használatát a közigazgatásban és igazságszolgáltatásban, egyenlő jogokat és kötelességeket fog előírni az államhatalom alá tartozó népek és nemzetiségek számára.

Végül pedig új alkotmányunk kimondja majd a nők és férfiak teljes politikai, gazdasági, társadalmi és jogi egyenlőségét.

Bizakodva várjuk tehát új alkotmányunkat, mely demokratikus kormányzatunk eddigi eredményeit foglalja alaptörvénybe és irányvonalként mutatja a jövő fejlődésének az életszínvonal emelése és az ország jólétének biztosítása érdekében. GYÖNGYÖSSY DANIEL

Éljen a Román Népi Köztársaság!

Április 1-én vonulnak be az újoncok

BUKAREST. — A katonai nagyvezérkar rendelkezést adott ki, amelynek értelmében az újoncok második csoportja a folyó évi április 1-én köteles tényleges katonai szolgálatra bevonulni.

Az újoncok második csoportjához tartozó ifjak lakóhelyükről olyan időpontban kötelesek utbaindulni, hogy április 1-én az illetékes katonai kerület, illetve kiegészítő parancsnokságnál pontosan jelentkezzenek.

MNSz küldöttség úszik Budapésre

BUKAREST. — A budapesti 100-as Centenárium Bizottság meghívta a Romániai Magyar Népi Szövetség küldöttségét a budapesti március 15-iki ünnepségekre.

A MNSz országos központja részben már összeállította a küldöttség névsorát. Így, a március 15-iki ünnepség alkalmából, Budapestre utaznak Kacsó Sándor, az MNSz országos elnöke, Bányai László és Takáts Lajos országos alelnökök, Nagy Edgár, a MNSz országos nemzetiségi osztályának a vezetője, Gaál Gábor, a kolozsvári Magyar Tudományegyetem tanára, az MNSz végrehajtóbizottságának tagja, Nyilas Ilona vistinai földművelő és négy falusi, háziasszony székely, akiket ezután jeleznek ki.

